#### 学习贯彻党的十九届六中全会精神

E-mail:tgrb@tisco.com.cn

责编 闫京花

## 20. 如何认识新中国成立后党 领导我国外交工作取得的成就?

在党中央领导下,新中国外交经过20多年的实践,经受住了严峻考验,取得伟大成就,使新中国在风云激荡的国际环境中站稳了脚跟、打开了局面、赢得了尊严,自立于世界民族之林。《决议》重点从"彻底结束了旧中国的屈辱外交""打开对外工作新局面""赢得国际社会特别是广大发展中国家尊重和赞誉"等方面对新中国外交成就进行了总结。对此,可从以下3个方面加深认识。

第一,制定新中国外交方针。第二次世界大战结 束后,世界上逐渐形成以美苏两大强国相互对峙为特 征的两极格局,出现美苏之间的矛盾同帝国主义与和 平民主两大阵营、资本主义和社会主义两种社会制度 相互对抗交织的局面。基于这一形势,1949年上半年, 毛泽东同志先后提出"另起炉灶""打扫干净屋子再请 客"和"一边倒"的方针,即不承认国民党政府同各国建 立的旧的外交关系,取消帝国主义在华特权;把帝国主 义在中国的残余势力清除干净之后再考虑建交;明确 宣布新中国站在社会主义和世界和平民主阵营一边。 根据以上方针,新中国一成立即同苏联建立外交关系, 并先后同保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、朝鲜、捷克斯洛 伐克、波兰、蒙古、德意志民主共和国、阿尔巴尼亚和越 南等10个人民民主国家建立外交关系。1950年4月 至1951年5月,又同印度、印度尼西亚、缅甸和巴基斯 坦4个亚洲民族独立国家,以及瑞典、丹麦、瑞士和芬 兰4个欧洲资本主义国家建立外交关系,迈出了打破 美国遏制和孤立政策的重要一步。同苏联缔结《中苏 友好同盟互助条约》,着手废除旧中国与外国签订的不 平等条约,先后收回帝国主义在旧中国拥有的海关管 理权、驻军权和内河航行权,彻底结束了旧中国的屈辱

第二,争取有利于我国建设的和平国际环境。新中国成立后,党在外交方面展开了积极的工作和斗争。倡导和坚持和平共处五项原则,并倡议将此作为处理国际关系的准则,被国际社会普遍接受。首次以五大国之一的身份出席日内瓦会议,作为重要参与方出席万隆会议。加强对美斗争,坚决顶住来自苏联的巨大压力,反对"老子党",维护了国家主权、民族尊严和党的尊严。支持和援助世界被压迫民族解放事业、新独立国家建设事业和各国人民正义斗争,反对帝国主义、霸权主义、殖民主义、种族主义。这些努力和斗争,为新中国刚刚开始的大规模经济建设争取了一个较长时期的和平国际环境。

第三,打开对外工作新局面。经过第二次世界大 战后20多年的发展,20世纪70年代初国际形势发生 了重大变化。这为新中国外交战略的转变提供了机 遇。1971年10月25日,第26届联合国大会以压倒性 多数通过2758号决议,恢复中华人民共和国在联合国 的一切合法权利。1972年2月,美国总统尼克松访华, 中美双方经过会谈,于2月28日在上海发表《中美联合 公报》,标志着两国关系正常化进程的开始,中美关系 实现缓和。1972年9月25日,日本首相田中角荣来华 访问,中日关系得到改善。到1973年底,中国已基本 上完成同美国以外的资本主义发达国家的建交过程, 同欧洲共同体也建立了正式关系。中国同这些国家在 经济、贸易、科技、文化等方面的合作都有了良好的发 展。中国同东欧各国的关系也有了不同程度的恢复、 改善和发展。中国发展了同亚非拉许多国家的友好合 作关系,并形成又一个更大范围的建交高潮。中国先 后同40多个亚非拉国家建立了外交关系,从各个方面 坚决支持这些国家捍卫自己的民族独立和国家主权、 反对外来侵略和干涉、维护本地区和世界和平的正义 斗争。党提出划分三个世界的战略,作出中国永远不 称霸的庄严承诺,赢得国际社会特别是广大发展中国 家尊重和赞誉。

到1976年,同新中国建交的国家已经有110多个,这包括了当时世界上的绝大多数国家。新中国外交取得的成就极大地改善了国家安全环境,也为"文化大革命"结束后中国的改革开放和更加积极地参与国际事务创造了有利前提、打下了基础。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

### 太钢不锈冷轧厂团委

# 组织收听收看直播凝聚青年力量

本报讯(通讯员 裴文君) 为庆祝中国共产主义青年团成立100周年,深入学习贯彻习近平总书记五四寄语,5月10日上午,不锈冷轧厂团委组织青年干部收听收看庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会直播,并结合实际工作进行交流。

百年征程铸就青春荣光。 团员青年们认真聆听习近平总 书记重要讲话,跟随总书记重 温一百年来中国青年运动的光 辉历程,对我们这一代青年人 的使命担当有了更深刻的认 识。大家纷纷表示习近平总书

记的讲话立意深远、发人深省, 催人奋进,我们要坚定听党话, 永远跟党走,擦亮青春奋斗底 色,厚植家国情怀,练就过硬 本领,立志做复兴栋梁,勇当 强国先锋,要将总书记的殷殷 嘱托转化为学习工作的动力, 在冷轧发展的关键时刻冲得 上来、顶得上去。今年是中国 宝武迭代升级战略实施的元 年,也是太钢2022-2027年战 略规划实施的起步之年,党的 奋斗主题,就是团的行动方 向,一代人有一代人的担当, 一代人有一代人的使命,作为 一名冷轧青年,在当下就是要

认清形势,坚定信心,转变思 维,认真开展"提升吨钢效益" 工作,强化"产品经营、算账生 产"理念,真对标、找真差、马 上干、见实效。就是要牢记使 命,勇担责任,始终保持青年 人朝气蓬勃、昂扬向上的精神 风貌,加强学习和锻炼,不断 提高与公司发展和事业要求 相适应的素质和能力,以真才 实学支撑公司的发展。以不变 的初心和担当,扛起时代使命, 把个人奋斗融入民族发展的时 代洪流,踔厉奋发,笃行不怠, 以实际行动迎接党的二十大胜 利召开。





太钢鑫磊公司机关党支部在"强党建 促安全"专项行动中,组织支部全体党员"一竿子插到底",按照两名党员承包一个班组为责任区的方式,督促党员每周到承包责任区参加班组周三安全活动,并进行安全技术、管理业务授课,答疑解惑、解决班组实际困难等,帮扶班组安全管理能力的提升。

#### 检修队里的共产党员

通讯员 谭 勇

检修就是命令,党员就是 先锋。在东山智维中心日常 检修工作中,面对时间紧、检 修人员少、作业面广等困难, 中心党员们毫不退缩,始终发 挥着模范带头作用,勇挑重 担,勇当先锋,他们在检修现 场始终坚持高标准、严要求, 为了确保检修作业高质量完 成,管理层党员经常蹲守现 场,对各个检修项目进行作业 前安全观察,检修时的现场监 护,检修后的总结分析,并对 检修职工的作业流程和安全 措施、个人防护等进行确认, 确保每一道工序的安全有效。

一个党员就是一个标杆, 检修过程中,一面面"党员突 击队"的旗帜随处可见,哪里 有急难险重的任务哪里就有

中心党员的身影。 采矿正铲故障告急,疫情 期间无法外委修复,智维中心

临危受命,从来没有接触过内 燃设备的焊工师傅们没有一 句怨言,"我们是党员,我们愿 意挑战",22天早出晚归,采 场条件不好,大家想办法克 服,用氧气烤热钢板把焊条放 上去加温,用篷布和钢管将铲 臂围起来,阻挡大风和低温, 焊条、碳棒不够了,四处筹借, 天冷总是紧尿,大家减少饮 水。老党员李峰每天扎根现 场,一干就是十几个小时。"我 们把党史学习教育融入检修 中,紧贴实际,将检修进度对 标党史学习效果。党员作用 发挥得好不好,就看检修过程 有没有带好头挑重担。"李峰

此外,东山智维中心在检修期间利用休息时间开设党 史学习课,把党史学习教育开 展在检修最前沿、最深处,让 "红色课堂"走进现场。一堆 堆来自检修现场的检修"官兵"在休息时间聚集在阴凉地,认真聆听检修负责人格,为事的一个支部一座全,一名党员一面旗帜",东公司,率先垂范、模范带头、官兵同甘共苦,不断从党史为中汲取智慧和力量,用先锋行动践行党旗下的誓言,奏响了一曲"守初心、担使命"的检修乐章。

据悉,东山智维中心配合年度检修的党员达到200多人次,设备检修期间,他自己对党,利用检修间间,除了对党史知识,并将学习与检修实践紧密结合。在中度检修期间,东山智维命区全体党员以强烈的使命感免任感,在大凉山上的初级场路行着共产党员的初心和使命。